

HIRDETÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a hirdetés körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők

Hírmegjelenések csak ismert kezektől fogadtathatók el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva egy példány postán küldve:

Table with subscription rates: Egész évre, Félévre, Negyedévre, Egy hóra.

Hirdetési díj:

Öt-hasábsoros hirdetés egy sorozatáért 15 kr. Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. Nyitólár 4 hasábsoros hirdetésért 20 kr.

XIII. évfolyam. 1886.

Debreczen. Csütörtök február 25.

40. szám

Külügyi vita.

Az ellenzék jónak látott egy kis külügyi vitát provokálni a költségvetési törvényjavaslat végmegszavazása alkalmából.

Kétségtelenül érdekes az ellenzéki felfogásban a külügyi helyzetet illetőleg beállott változás. Ugron Gábor, ki még néhány évvel ezelőtt fegyverrel akart a török birodalom védelmére kelni, ma már a balkáni népek feltétlen felszabadításának szószólója, s kívánja, hogy mi ne a császárokkal, hanem a balkáni népekkel szövetkezzünk.

Szegény Törökország! Most már csakugyan vége neki, mert még Ugron Gábor is lemondott róla.

Hanem azért talán mégis nagy szerencse, hogy most hirtelenben nem órára bízzák a monarchia külügyi politikájának vezérlését, mert ha Hunyady János feltámadna is, még az sem bírna bennünket abból a bajból kirántani, a mibe Ugron az ő okos fejével okvetlen belevinne.

Ezek után igen nehéz Apponyi azon ohajtásának czéjját kitalálni, hogy a külpolitikai irányra nézve nem volna nehéz egyöntetű magyar közvéleményt teremteni, nem volna nehéz azon irányzatokat kijelölni, melyek követelésére nézve a magyar nemzet legnagyobb része egyetértene.

Valóban kár, hogy Apponyi nem jelölte meg közelebből ezen irányzatokat. Mert ugyanezen beszédében vesélyes előzménynek mondta azon politika végeredményét, mely 1878-ban az orosz-török háború után követetett. Ebből tehát azt is lehetne következtetni, hogy

azt a Törökország föntartására irányzott ohajtást követné ma is, mely az időben nálunk ugyszólván nemzeti közvélemény volt. Igen, de Ugron már elejtette Törökországot. Szabadságot akar adni a törökországi keresztény népeknek, s e mellett helytelennek tartja azt, hogy mi ott foglaljunk. Ezt ne tegyük; csak szövetkezzünk a felszabadult népekkel.

Hogyan csinálnak meg tehát a nemzeti közvéleményt a keleti kérdés elintézésére nézve? Erre nem feleltek.

Harmadiknak jött azután Helfy, aki észrevette a botlást, s igyekezett Ugron beszédét úgy magyarázni, hogy a mit mondott, csak feltételesen mondta, s nem akarta a kormányt arra buzdítani, hogy mintegy megtámadalag hasson Törökországra.

Erre a kimagyarázásra azonban szerintünk csak maga Ugron lett volna illetékes, s nem Helfy.

Könnyű sora volt a miniszterelnöknek, midőn ezekre az ellentétes fejtegetésekre megfelelt. Apponyinak azt az állítását, hogy Magyarország, s illetve a magyaroknál nincs befolyása a külügyekre, s szava nem nyom se mit, — a többség zajos helyeslése közben utasította vissza, azt mondván, hogy Magyarország szava a külpolitikában Mátyás király alatt többet nyomott, de hogy azóta nyomott-e valaha többet, mint ma, azt senki sem fogja neki a történelemből kimutatni.

Megnyugtató volt a miniszterelnök nyilatkozatának azon része, melyben különösen hangsúlyozta, hogy nemcsak ő és a magyar kormány, hanem mindnyájan azok, a kik a monarchia külügyeit vezetik, a legnagyobb igyekezettel rajta vannak a béke föntartásán, s reméli, hogy ez sikerülni is fog, nem azért, a mit Ugron mondott, hogy a három császárszövetség egy csoportot képez, hanem azért, mert Európa összes hatalmai egy akarattal közreműködve, ohajjtják a béke föntartását.

Azt hisszük, hogy e határozott nyi-

latkozatot örömmel fogja tudomásul venni a közönség, melyet némely oldalról éppen az utóbbi napokban allarmirozni igyekeztek.

Országgyűlés.

Budapest febr. 24.

A képviselőház mai ülésében beadatván a szavazatok a hármadszori felolvasásra kitűzött törvényjavaslatok elfogadtattak. Nemkülönb az igazságügyi bizottság jelentését a főrendiház színterére vonatkozó többrendbeni módosításokat illetőleg. Ennek folytatás utáni izenértételezésre lesz szükség a két ház között.

Most Széchenyi gróf miniszter válaszló Tassy Gézának a közgazdasági válságra vonatkozó interpellációjára. A miniszter utalt a közgazdasági kormány tetteire, mint a melyek feleslegessé teszik azt, hogy a kormány különközgazdasági programot adjon, mert maguk képeznek programot.

És megtörtént az, a mire eddig nem volt példa a házban, mikor a miniszter befejezte szavait felállt az interpelláló Tassy Géza, kezében egy paksaméta irással, melyből majdnem egy óráig részint mondta, részint olvasta beszédét, melyet tehát megírt és megtanult, még mielőtt a miniszter nyilatkozatát ismert volna. Nem volt a házban arcz, melyre e beszéd comicuma mosolyt ne salt volna.

Végül Zsilinszky Mihály interpellált a vallási reversálisok ügyében, a ház élénk figyelmétől kísérve. Az interpelláció közöttétni fog a vallás és közoktatási miniszterrel. A ház szombat déli 1 órakor tartja legközelebbi ülését.

Külföld.

A Bukaresti béketárgyalások, a Szerbia által ajánlott rövid és egyetlen pont alapján még a héten be fognak fejeztetni. Török részről esodolatos huzavonát fejtenek ugyan ki s a tárgyalások rendes menete minduntalan megakad, de ennek az egy pontnak elfogadása olyan egyszerű feladat, hogy talán még a porta is elfogja intézni a fegyverszünet lejártáig A ratifikációk kieserülését a jövő hétre várják.

Napoleon herceg ismert levele a képviselőházhöz Párisban nagyon kedvezőtlen

pénztől és hűségese is nejjnek pompás vörösrubát hozott a városból a szent ünnepekre.

Azt ugyan kár volt kegyelmednek elhozni, — sugta oda neki Lanta — mert a mig kegyelmed oda járt, a felesége ugyan szépen felcizfrázta a háza tájékát.

Alfio nagyon is jól ismerte az ilyen élekeknek az értelmét, de szilárdul bizott nejjének hűségében és azért roskedvűen szolt oda Lántának hogy, — de legyen az isten irgalmas és kegyelmes neked és egész pereputtyodnak, hogyha hazudtál. Egytől egytől kikaparom azokat a macskaszemeiteket.

— Csak kaparjon, kedves komám, ne ve ett a kis boszorka, csak kaparjon bátran azt ki nem kaparhatja, a mit ezek a szemek láttak. Már pedig akkoriban, mikor Turidda a kegyelmed házába lépett, akkor ezek a szemek nagyban világitottak. Azért csak kaparjon kedveshomám, ha tud ha mer — Mit? Hogy? Mikor? — mormogta Alfio a fogai között — Vagy ugy? Köszönöm szépen!

Turidda, mióta Alfio hazajött, nem igen legyeskedett már annak háza tájéka körül. Cserében talát jó pajtasokat, a kik felebaráti szeretetből elvittek a koresmába. A piros bor pompásan izlett neki és egy kis kártyajátéknak sem volt ellentéje.

Igy ültek busvét előestéjén a sarki koresmában és az asztalon jókora májas gözölgött, körülvéve pompás puliszkával. Akkor egyszerre belépett Alfio. Sötét tekintetéből kitűnt, hogy miért jött. Sőtért Turidda, mint jó katona, föllállott és bevárta ellenfelét.

— Mit parancsol, kegyelmed Alfio komám? — kérdé Turidda.

benyomás tesz A herceg igen tapintatlan ember s jelen nyilatkozatában is sok olyan van, mit jobb lett volna elhallgatni. Lényegileg azonban az ő részén van az igazság. Az a kivételes törvény vagy rendszabály melyet a hercegek ellen alkalmáznai akarnak, épp oly szükségtelen, mint igazságtalan.

Ha a köztársaságban nincs szabadság, ha bizonyos polgárokat ott is csak üldöznek, mert valamely osztályhoz tartoznak, akkor az ilyen állásforma nem érdemi meg hogy létezzék. Eddig csakugyan kevés ro konszenz volt a kivételes intézkedések iránt De Napoleon herceg föllépése a népszerűt len ügynek némi népszerűséget szerzett, s s azt hiszik, hogy most már a kormány is hajlandó lesz eddigi passivitásából kilépni s első sorban Napoleon herceggel éreztetni hatalmát.

A hazard kártyajáték a debreczin casinóban.

Debreczen febr. 25.

Jól emlékezhetnek olvasóink reá, hogy midőn a debreczin casinóban a ferbli kártya játék megengedett, mi már akkor lefestettük annak szomorú következményeit, melyek az esetre fenyegetik a casinót, ha ezen kezdetben szolidul üzött, de természeténél fogva mindinább elharapózó játék, nagyobb mérveket fog ölteni. Szavunk akkor sem hangzott el eredménytelenül, mert a casinó tagjainak nagyrésze a mi álláspontunkra helyezkedett.

A következmények megmutatták, hogy nekünk volt igazunk, a mint arról a lentebb közölt levél is tanuskodik. A levelet a casinó egy tekintélyes tagja írta hozzánk, ki aggódva nézi a casinóban tüzött lázas hazard játékokat.

Midőn mi ama levelet közöljük ismételve kinyilatkoztatjuk, hogy a casinóba járó ifjuság és a kártya szenvedélytől eddig még el nem vakított egyének érdekében tesszük azt annak előrebocsátásával, hogy ha a felszólalásnak nem lenne meg a hasznos eredménye, ugy a főiskolai igazgatósághoz fogunk fordulni, arra kérvén őket, hogy az ifjuságnak a casinó látogatását mint a hol ifju lelket a hazard kártyajáték elcsábítja, — tiltsa meg.

— Nem parancsolok semmit csakhogy mar rég ideje talákoztam kegyelmeddel és most azért jövök, hogy tudvalevő dologban végezzünk egymással.

Turidda eleinte egy pohár syrakusai bort kínált volt neki, de Alfio kezének egyik mozdulatával visszautasította — ekkor Turidda épett hozzá és így szóllott:

— Itt vagyok hát, Alfio komám, itt vagyok!

— Hogyha holnap reggel, — kezdé Alfio sötéten, — hogyha holnap reggel, kijöhet kend a Canzirához, ott a fűgefák mellett, akkor a tudvalevő dolognak tökéletesen végére járhatunk.

— Várjon meg az országoton, napkeltekor ott leszek. Akkor aztán szolgálataira állok szóval és tettel.

Igy szóllott a két ellenfél és megadta egymásnak a kihívó csókot. Turidda könyedén beleharapott a szekeresnek füle czimpájába és ezzel ünnepléysa fogadást tőn, hogy ígérte mindenben teljesíteni fogja.

Este Turidda lehajtott fölvel ballagott hazafelé. Ureg anyja, Gna Nanzia ép az imént ejtette bele a tűzbe legszebb porcellántányérvját, a mi szerencsétlenséget jelentett

— Edes anyám, kezdé Turidda, emlékszel még arra, mikor elvittek a katonasághoz a karjaidból kiragadtak, vagy hogy azt sem tudtam, látlak-e valaha ugy sem; emlékszel rá? No hát, akkor csókolj meg amugy igazán a szivedből, mert holnap nagyon, de nagyon messzire fogok tőled elmenni.

— Gna Nanzia sir-a fakadt és forró csókot nyomot fiának arcára és ajkára, Alig pitymallott, midőn Turidda már is talpon volt, oszmástól és sarkantyustól ép ugy, mint akkor, midőn anyjáról letelebb

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája

A párbaj.

Sziciliiai történet. (Polyt és vége.)

— Hátha olyan jól tudja, akkor siesen. Apám mindjárt beléphet és annak bizony cseppet sem örülnék, ha együtt találna bennünket itt az udvaron.

A szigorú apa csakugyan meglehetősen dühös arczot vágott, hanem a figyelmes leányka oly sok munkát talált magának, — hogy alkalma sem nyílt azt észrevenni. Sem mit sem látott, csak a piros bersagliosi sapkát, melynek aranyos bojtja a szemei előtt táncolt.

Az öreg Cola kiutasította a délceg mihasznát, ki az ajtó elé, a fris levegőre, De leánykája kinyitotta az ablakot és az illatozó jácintok mögé rejtözve egészen késő estig elpletyházott a hetyke bersaglieroval ugy, hogy pár hét múlva az egész szomszédság nem is beszélt már egyről, mint Lantáról és a csinos katonájáról.

— Egyszer csak elmegy az eszem mitattad, sutogta egy este Turida, máris elvesztettem az étvágyamat és jóformán semmit sem alszom.

— Mesebeszéd! Tromfolta le Lanta egész hidegen.

— Volnék csak Viktor Emanuelnak a fia, szavamra mondom, mindjárt elvinnélek. — Mézes madzag . . .

— A boldogságos szünek szent nevére esküszöm, hogy tenyereimem hordoználek.

— Az ígért szép szó . . .

Lola minden este féltékenyságtól remegve hallgatta ezt a szerelmes fecsegést és míg a virágoknak levelei mögött bujkált, hol for-

rón szökött a vér arczába, hol hideg láz járta által csonjtját, velezéjét. Akkor aztán tállakozott az utczán Turiddával.

— Nos, Turidda komám, hát már meg sem ismeri a régi jó barátokat?

— A hogy mikor, volt a válasz. Boldog az, kire magad ráismersz.

— Ha megakarsz látogatni, akkor tudhatod, hogy hol lakom, nevetett sántáni mosollyal, Amugy is eleget hallottalak ablakom alatt fütörészní, jó madár.

Ezentul Turidda Lolánál mindennapos vendég volt, Lanta pedig, a ki ezt csakhamar észrevette, haragosan csapkodta be orra előtt az ablakot. A szomszédok szánakozva mosolyogtak a „szegény Turidda“ fölött, Alzo mester pedig egyre járta be a szomszéd falvakat ösvéveivel. Azoknak kellett azt a sok szép aranyat megkeresni, a mivel Alfio kedves Loláját meglepni szokta.

— Jövő vasárnap elmegyek a szent gyónáshoz szolt Lu'a Turiddához, hiszen egész éjjel fekete szöllővel álmodtam.

— Eh mit, bolondság! Gyónni! Maradjál inkább itthon!

— Nem, Turidda! szolt Lola nagyon komolyan, férjem hazajövelekor mindenestérre kérdezni fogja, hogy miért nem gyóntam, hiszen hasvétré jár az idő.

Es Lanta, az elhanyagolt, a megsértett szomszédasszony, épp az lett Lolának utóda a gyónószékben. Ajtatesan térdelt ott, de hirtelen egész csufondárosan fordult a töredelmesen imádkozó Lolához és odasugta neki: „a te büneidet ugyan soha sem fogod magadtól elodázni. Jó lenne ha a pápához mennél Rómába, az ugyan megmondaná az igazságokat.“

Alfio mester is visszatért végre négy ösvévével. Zsebe csak egy duzzadt a sok

E kérdéshez egyébiránt még bővebben is hozzájárulunk, ezáltal bemutatjuk a már érintett levelet, mely így hangzik.

Tisztelt szerkesztő ur!
Engedjen meg nekem egy társadalmi ügyet szőnyegre hozni, mely városzerte szájról szájra jár és általános megbotránkoztatást okoz a nélkül, hogy eddig — a mint az sok más helytelenségnél történni szokott — nyilvános megbeszélésre és megtorlásra méltatott volna. A kaszinóban egy-két év óta divatba jött magas és hezard játékról kívánok szólni.

Csak egy-két év előtt is a debreczeni kaszinó még gyűhelye volt gazdáinknak, ügyvédeknek és más művelt osztályainknak a kik a napi fáradság után kipihenésre estékint felkeresték a kaszinói helyiséget, hogy ösmerőseikkel a napi kérdéseket megbeszéljék, a napi lapokat elolvassák és a sorban álló kis asztalkákat 3-4 személyenként egy szolid játékra körül üljkék, és azután a nyert szórakozás után ismét a családi körbe tavozhassanak. Ez így történt és szerintünk így kellett is történnie a kaszinó társulat alapszabályai és céljai értelmében.

Ennek ellenében lássuk hogy folynak jelenleg a kaszinó dolgai és mivé lett annak nemes törekvései beletele?

Már délelőtti 10 órákor gyülekeznek a hazárdjáték kedvelői és az ördögkereke élénken forog ebéd idejéig 1 óráig; — délután 4 órákor következik ennek folytatása (mely állítólag némelykor éjfélig is tart) és a ki esti órában benyit a kaszinó ajtaján azt hiszti, hogy hirtelen Manacóba lett átvárászolva. Nagy kerek zöld asztalok körül számos tagból álló társaságok foglaltak helyet, köztük sok olyan ember a ki hajdan még csak egy szolid „Kalabriásban” sem vett részt, és ezek az urak, ifjak, öregek egytornán, ütök, „ferblit” vagy „faramuczit” a forintosok, ötösök; tizesek sőt némelykor ötvenesek repülnek a kasszába mely gyakran egy játékban pár száz forintot elnyél. A széken ülő játékosok körét, ülve és állva körül fogja két annyi „kibicz” mely név alatt oly szerencsétlen egyén értetik, a kinek vagy nem jutott már hely a játékosok közt, vagy nincs elég apró pénze, hogy ezen kiváló mulatságban részt vehessen — és 30-, 50, pénzvágytól fénylő szem óra hosszág izgatottan követi a szerencsejáték szeszélyeit — éppen csak mint Monacóban vagy hajdan Hamburgban és Wiesbadenben.

Ilyen asztal van aztán 2-3 és több is, ugy hogy végre kevés kivétellel a kaszinónak egész közönsége vagy akteur, azaz játékos, vagy néző azaz kibicz ezen csuf méltóságban mely méreg képpen már elharapódzott a család főre és szakállatlan ifjura egyaránt.

Kérdem jól van e az így? Szabad e ezt olyan egytornán elütni, melynek nemes társulati céljai vannak? Lehet e az ifjuság bejárását ilyen játék barlangba tovább is aggodalom nélkül megengedni?

Azt fogják erre némelyek ellenvenni, hogy nem játszanak ugy nevezett tiltott játékok, mert hiszen a Curia még a ferblit is engedélyezte már; de uraim, nem is paragrafusról van itt szó. Teljesmegyőződéssel állítjuk, hogy rosszul esik látnunk a hazárd kártyajáték üzemeltet, a debreczeni emberek gyűhelyén — a debreczeni polgári Kaszinóban. —

X.

eltávozott. Magához vette a nagy kést is, melyet előtte való napon a szénapadláson elrejtett volt, azután utnak indult, végig a széles országúton a Canzira felé, a merre a fügefak voltak.

— Jézus Mária, hová ilyen jókor? — kérde Lola. midőn férje szokatlan időben fölkel, hogy Turiddával találkozzék.

— Itt közelben van egy kis dolgom, mondá Alfio sötéten, mialatt utra készült, — de rád nézve valóban jobb lenne, ha nem látnál többet.

Lola ugy megjédt, hogy hamarjában egy szál ingben térgyeit le az ágyának fejénél, azután kezdte v rózsafüzért, melyet Fra Beraandio hozott neki a szent földről és annyi miatyánkot mondott, a meny nyi csak sebiben eszébe jutott

— Alfio bátya! — mondá Turidda ellenfeléhez, — Alfio atya, a milyen igaz, hogy egy isten van a felegek felett, olyan igaz, hogy nagyot vétettem kegyelmed ellen és le is hagyom magam szuradni kegyelmed által mint valami rühes kutyát Hanem mielőtt idejöttem megégyeszer láttam öreg édes anyámat. Fölkelt hogy megláthasson mielőtt anyagok. A mily igaz hogy egy isten van én megölöm kegyelmedet. Mert anyuskám én nélkülem nem élhet. Erőszak ellen szintén erőszak.

— Ugy van jól! mondá Alfio mialatt zekéjét lehuzta és vállára akasztotta — ugy von jól. Hadd legyen ez most valóságos istentélet!

— Mindketten ügyes harcosok voltak Turiddán volt az első szarás és ellenfelének karján mély sebet ejtet.

Színház.

Vizvári Gyula tegnap este kezdte meg színházunkban vendéjátékai sorozatát. A közönség szintálg megföltötte a nézőtér s a vendégszereplő művészt kilépte kor percekig tartó tapssal üdvözölte, s ez az előadás folyamán is gyakorta megújult minden felvonás után háromszor négyszer is ihívták a lámpák elé. Szóval a fogadtatás a lehető legszivélyesebb volt s Vizvárit meggyőzhette arról, hogy a debreczeni közönség őt nagyon szereti.

Pry Pál különben még a régebbi jó szerepei közül való s alig van jóra való színházlátogató ember, aki ezt a kitünő alakítást ne látta volna, mert ha vendégszerepel a vidéken többnyirebben is föllép s talán nem is kell bővebben fejtegetni, hogy milyen díszes művészi comicummal játsza ezt a meg lehetős erős caricatural vonásokkal megrajzolt szerepet — menynyire jellemzetes minden mozdulata minden szava — hiszen az ő Pry Pálja régi ismerősünk s kacsagya tapsolva üdvözöljük ha újra látjuk a színpadon.

A többi szereplők bizony hatalmas disharmoniát képeztek Vizvári játékaival szemben — talán az egy Zilhait kivéve a ki elég ügyesen játszta Haryt.

Vizvári Gyula a Csiky Gergely. Bubo rék kók jában lép fel. A jegyek már mind elkelték ez előadásra. Holnap pénteken két vigjátékban játszik a „Szeleburdi”-ban és a „Barátság bób” címűbe. A szombati előadás egyszersmind jutalomjátéka is lesz s ez alkalomból a „Nagyapa” kerül színpadra.

Németh József a népszínház komikusa, s közönségünk régibb kedvencz színesze mint biztos forrásból értesülünk, hajlandó lenne néhány előadásra lejőnni vendégszereplésre. Mindenesetre helyesen tenne az igazgató ha ez irányban megtenné a kellő lépéseket, mert Némethet itt nagyon szeretnék s a színházlátogató közönség örömmel látná viszont. Vendég szerepekkel nélkül ugyis üres házak előtt játszhatja le a társulat unalmas repertoárját!

Mint az egri lapok írják; A radi Gerő az egri nyári szinkör elnyeréseért folyamodott s azt el is nyerte. Társulatunk tehát a nyarat a jó bor és a szép lányok városában fogja tölteni!

A radi Gerő igazgató a következő felhívást intézi a szülőkhez:

Felhívás. „Az ördögpirulái” rendkívüli tüneményű látványosság előadásához különféle bohóságok, figurák és táncokhoz szükséges 60 kis leányka és 60 fiú e végből szürettel kéretnek a szülők, kik gyermekeiknek, megengedik hogy ez előadásban a bohókás csoport és táncban közreműködjenek, sziveskedjenek naponként d. u. 4 órákor próbakra elbocsátni a színházhoz gyermekeiket

Napi hírek.

A kertészeti egyesület választmánya tegnap d. u. ülést tartott. Az elnökség kijelentette, hogy a vasárnap tartott közgyűlés határozata alapján a 2000 firtos új kölcsőt 6%-os kamat mellett az Ipar és Kereskedelmi banktól febr. 24-én keltezett s május 24-én lejáratu váltóra felvette. A választmány tudomásul vette. Azután megtörtént a szakosztályokba osztakozás. A pénz-

tárnok választás, miután a megválasztandó személyre nézve nem tudott a választmány megállapodásra jutni, a legközelebbi ülésre halasztatott.

— Debreczen új külvárosai. A Homok- és Csapó kertek előbb-utóbb Debreczen külvárosává nőik ki magukat. Bizonyítja ezt az, hogy a Csapó-kertben 140 család, a Homok kertben pedig 97 család lakik, melyekből meglehetősen népes község kerülne ki. A tanács már régebben megbízottat a közgyűlés által, hogy e kertekre nézve szabályozási tervet készítessen.

— Tóby Imre temetése. A szerencsétlen halállal kimult Tóby Imrét, ki, mint már tegnapi lapunkban is említett, sajátkezével vettett véget életének, holnap pénteken d. u. 3 órákor kísérik ki a csendes pihenés helyére, a Szechényi utcán levő szülei háztól. Legyen könnyű a föld az élet tavaszán elhunyt ifju felett!

— Illyés Bálint lemondása a lelkész-ségről. Az „E-s” után meirtuk, hogy Illyés Bálint, a kisujszállási ev. ref. egyház egyik kitünő lelkésze, lemondott hivataláról, s ezzel kapcsolatban megemlítettük, hogy a lelkész ur Debreczenbe fog beköltözni. Illyés Bálint most az „Egyetértés”-ben következő nyilatkozatot teszi közre: „Ném és saját betegséggem miatt elzárva lévő mintegy a világtól, csak a napokban jutott tudomásomra hogy az Egyetértés-ben „hivatali lemondásomról” rövid tudósítás jelent meg. Minthogy a tudósítás alapján, részint táviratilag; részint levélben annyira elhalmozottam „lemondásom okáról” hozzám intézett kérdésekkel, miszerint azokra külön külön megfelelni képtelen vagyok; engedje becses lapjában minden sorsom iránt érdeklődőknek kijelentem, hogy „lemondásom oka” nóm és saját egészségi állapotomban keresendő; s hogy nagyrabecsült egyházzammal a kölcsönös szeretet és ragaszkodás legbensőbb kötelékei fűznek össze ma is s fűznek össze jövőben is. Kisujszállási, 1886. febr. 22. Illyés Bálint ref. lelkész.”

A bihari vasut A képviselőház közlekedési bizottsága f. hó 11-ik ülésében, mint annak idején említettük, h. t. helyi érdekű vasut engedélyezésének ügyét tárgyalta. E vasutak közül bennünket a „bihari vasut” érdekel közelebbről, melyről Darányi Ignác következésképpen tette: Az 1885. évi XVIII. törvények 1. §-sa által a kormány felhatalmaztatott, hogy a magyar királyi államvasutak nagyváradi állomásából kiinduló és a magyar észak-kelet vasut érmihályfalvai állomáshoz csatlakozó helyi érdekű fővonalnak, továbbá a székhelyhidtől Margittáig és Nagyváradtól a kóti pusztáig terjedő szárnyvonalnak kiépítését és üzemeltetését „bihari vasut” elnevezés alatt az 1880: XXXI. törvényekben körülírt feltételek mellett s az 1886: XVIII. törvényekben megállapított határozások alapján kiadhasssa. A közmunka és közlekedésügyi miniszter a törvény ezen meghagyásának tett eleget, midőn ezen vasut engedélyezésére nézve jelentését az engedélyokmány bemutatása mellett megtette.

A debreczeni ref. egyház tanács-temében február 26-án és 27-én napjain d. u. 3 órákor gazdasági ülést tartatik; tárgy: szervezkedés.

A debreczeni tisztviselők önszervező egyesületének mint szövetezet hatodix évi rendes közgyűlése 1886. évi mártius hó 14-én délután 3 órákor a kir. törvényszék tanács-temében tartatik, melyre a t. tagok meghívotnak. Tanácskozási tárgyai: 1.) Jegyzőkönyv hitelesítése 2 részvényes tag megválasztása. — 2.) Igazgatóság évi jelentése, s abból kifolyó intézkedések, zárszámla és

Ez alkalomból Harry Alis elmondja e kincsek történetét a „Journal des Débats”-ban, melyről érdekesnek tartjuk közölni a következőket:

A kincsek alapját Szepp Fülöp vetette meg, a ki 1307-ben 26 nagy gyöngyöt, egy nagy rubint és más drágaköveket vásárolt, melyek az arany irájly ékszerekkel együtt majd a Louvreban, majd a palota ezüsttornyában őriztettek. Saurel Agnes, VII. Károly szeretője viselt először csiszolt gyémántokat, melyek kétségkívül szintén a korona ékszerei közé tartoztak. A kincses ház tartalma nem volt állandó, mert szükségből gyakran kellett belőle egyet más pénz tenni s gyakran kaptak belőle ajándékokat király-nék és királyok szeretői Igy II. Henrik halála után szeretőjétől, Poitiers Dianától vissza kellett követelni minden drágaköveket és ékszereket, melyeket ő előtte már több maitresse is viselt, s melyeket ő a királytól kapott ajándékba. Harlay de Sancy, IV. Henrik minisztere vásárolt egy 100 karátos gyémántot, melyet az ő nevével „Sancy”-nak neveztek el. E kövek már azelőtt egész története volt, minthogy előzőleg Don Antonio portugál trónörökös tulajdonosa volt: Alitól fog ez volt az a gyémánt, melyet Károly burgundi herceg elveszített a gransonai ütközetben, hol azt egy svájci katona megtalálta, de üveggel véve ismét eldobta, aztán megtalálta egy másik, eladta egy papnak egy forintért, aki ismét 3 frankért adott tul rajta.

„Sancy” óta divattá vált a becsesebb daraboknak nevet adni. Igy lett nemsokára „Medicis”, „Valois”, — a világ legna gyömbb rubinja, — 2. „Navarre”, „Richelieu”, 16. „Mazarin” stb.

méreg beteresztése, nyerevény mikénti felosztása, tisztviselők díjazása. 3.) sorrend szerint kilépendő választmányi tagok helyének betöltése, felügyelő bizottsági tagok választása 4.) Alapszabályok 16 §-sa II. cikk m.) pontja értelmében beadandó indítványok tárgyalása. Az igazgatóság évi jelentése az egyesület pénztári helyiségében érdeklettek által megtekinthető. — Az igazgatóság.

— Névgyararositás. Salzman Gyula, debreczeni ill-tőségű, budapesti lakos és ügyvéd, belügyminiszteri engedéllyel nevét Sebesre változtatta.

— Az asztalos ifjuság bálja vasárnap este lesz a „Korona” nagy termében. A bál jövedelme mint már irtuk is jótékony célra fog forditattni: az asztalos tanoncok ösztöndíjai pénztárának növelésére. A rendezőség mindent elkövet a bál sikere érdekében; különben, hogy sikerüljön azt már a jótékony cél érdekében is kívánhatjuk.

— A helyben állomásozó 39 gyaogezred altiszteinek bálja szombaton tartatik meg a Koronában. A bál iránt nagy az érdeklődés, s a sikert biztosan lehet reményelni. A rendezőség nagy buzgalmat fejt ki; a termet fényesen fogja felsziszitetni. A zenét fölvtávtá a katonazenekar és a Rácz Károly társulata fogja szolgáltatni.

— Felhívás. Az országos közmunka, továbbá az I. és II. osztályu kereseti adó, a f. 1886. évre meglevén állapitva; felhivatnak e város adózó lakossai, hogy az elkészített, s nyolcz napi közszemlére a városi adóhivatalba kitett lajstromokat folyó évi Febr. 21-től Márc. 1-ig s ját érdeküköl tekintsék meg, és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk leune, felszólamlásukat azelen határidőn belül ugyanott írásban annál inkább nyújtsák be, mert a későbbi felszólalásnak hely nem fog adatni a városi tanács,

— A kőbányai sertéspiacz emelése érdekében az ottani hízalók kérvényt intéztek a kormányhoz. Ennek folytán a közlekedési minisztérium a hazai vasutak igazgatóságához körendeleletet intézett melyben felszólítja ezeket, hogy tarifa mérséklések s gyorsabb továbbítás által hasznak oda, hogy a kőbányai sertéspiacz jelentősége fokozassék. A vasuti igazgatóságok megkerestettek továbbá a körendelelet által, hogy nyilatkozataikat mielőbb küldjék be a közlekedési minisztériumhoz.

Szőrnyű családi tragoedia játszódott le Mezőtúrton ahol Szűcs Zsigmond tanyai iskolai tanító megölte három kis gyermekét, a nejét és végre önmagát. Az esetet megmagyarázza Szűcsnek hátrahagyott levele melyből az Egyetértés tudósítja a következőket közli: „Aldirott értésere adom mindenrendű hatóságnak, hogy családom (velem együtt) nóm okozta ballépések miatt saját kezem által hullott el. — Nóm u. i; (szül Lako Teréz, Lako József ev. ref. ó kőcskei leánytanító leánya) a természet mostoha e talán inkább ön-okozta gyengeségi körülmények miatt mellözve engem, három rendbeli, az ide mellékeltt vallomás szerint természetes apának adott gyermekét, mik által türelmet vesztve, felzavartván, hajtottam végre ez irtóztatos dolgokat. Szűcs Zsigmond ev. ref tanító, Ezzel szemben a „Budapesti Hirlap” tudósítja azt jegyzi meg a levélre: „az a jellemző, hogy Szűcs saját büneit valjia a neje bünei okának, holott mindenki tudja fölle, hogy egyetlen büne a szegénység volt Ez utóbbi tudósító elmondja, hogy Szűcs miután egy átvetlen levél figyelmzettet neje hiülességére, revolverrel kezében kényszerítette a nőt, hogy bünei vallomását adja írásban Mikor a nő oda ért, hogy a legidősebb gyermek atyját megnevezte, Szűcs ki-

XIV. Lajos egymaga 12 millió frank ára drágakövet vásárolt a kincstár számára. Halála után orleaisi Fülöp, a regens megvásárolta a róla „Regent”-nek nevezett gyémántot, melyet a golconda gyémánt bányá egyik munkása adott el a madrai kormányzóknak, Pittnek, a hírneves angol államférfi nagyatyjának, ki a francia regensnek adta tovább 3.375,000 frankért.

XV. Lajos koronázásához a legnagyobb követ használták; a korona nyolcz ivén a Mazarinek voltak, alul a pánthon a „Regent”, ezután a „Sancy.” Egy darab ékszer alig képviselt valaha akkora értéket, mint ez a korona.

A koronagyémántokról 1691-ben először, 1774-ben másodszer készitének leltárt, s az utóbbi időben 7482 db gyémántot, tartalmazott. Két évvel később szükségből eladott az udvar 1471 dbot, melyekért 700,000 lívret vettek be. De ezeket nemsokára visszavásárolták, véve hozzá még 3536 dbot, ugy, hogy a gyémántok száma 9547-re rugott. 1791-ben az alketmányhoz nemzetgyűlés üg leltárt készített, melyben az összes ékszerek 29.888,065 lívra becsültének, s ezek között kétharmada, gyémánt gyöngy és drágakő. A „Regent”, akkor 12 millióra volt becsülve. Ugyanazon év szeptember havában körnfont módon ellopták a gyémántok nagy részét; két tolvajt elfogtak és fölakasztották; a többieket épazon kapták, hogy osztozkodtak, ezek közül néhányan ijedtükben a Rajnába dobták a gyémántokat. Később egy névtelen levél vezetett rá, hogy hol van a gyémánt elásva s találtak is ott egy millió frank értékű gyémántot. A „Regent” et egy raktár gerendázatába furt jukban találták meg. A viz-

rántotta, és a család a halálra ládni, rá szeritette szőnyű a vallom láttá vált néhány s ölte meg. a sserenc állapotba

A hiros debreczeni időkben a rendszer a némi klas a külvilá nevezték.

Volt legiumi és hogy az a ha a take a jtoja bec az éji szo bebecsössé ifjak közö folyt s al saságban hogy ott ütött volt élet folyt, keresné v

Anny bering mő sada mi ének nagy gyermeke világgal teesége t vés szelle lak közül bizony az volt a S „müvelt tá a külélet

Tavo jó tanáral ságot kiva telem áita hogy a d régi oxford kevése m kalaposság merit habát tanitottak kilépve ép havere kite vagy mint kis madár, ben említés lészertől, dig nem v

Allite régi korbat üldöztesse fensőség m kiüldözött e maga felére szomorú pé a szabad-ág tikus kifak ponált sok

gálat nagy is több mil gyémántok képeztek.

A dir használta f bau, Algirb minthogy utalványok őket gyém amsterdami milliónyi ad neje, övébe ékkövet, mi ékszoit kri gyanant.

A mar követ vissz esattján, v „Sancy”, m országba ju náltak 500,0 is, de csak Végre Dem késpénzen el. A kinc „Regent”, s és 1878-iki

A jelet mint a ke monda, 21, 12 millió g frank, egy l szített füzé 255,000 frut egy görög d sapirokkal egy nyaklán

emény mikénti fel... 3.) sorrend... tagok helyei... 16 §-s II. k... beadandó indít... gatorági évi je... téri helyiségében... hető. — Az igaz...
Salzman Gyula... budapesti lakos... engedélyvel név...
bálja vasár... nagy termében. A... rtk is jótékony... sztalos tanoncok... velésére. A ren... bál sikere érde... rüljön azt már a... kívánhatjuk.
39 gyaog... szombaton tart... íránt nagy az... san lehet remény... zgalmat fejt ki;... dísztetteti. A ze... kar és a Rác... gáltatni.
szágos közmun... u kereseti adó, a... tva; felhivatnak... gy az elkészített... a városi adóhiv... okat folyó évi... érdekekől te... ellen alapos... ákat jezen ha... ban annál inkább... i felszólalásnak... i tanács,
piaczi emelés... kérvényt intéz... llytán a közleke... asutak igazgató... ett melyben fel... mérséklések és... hassanak oda, a... jelentősége fo... ságok megkeres... által, hogy nyi... k be a közleke...
tragedia ját... Szűcs Zsigmond... három kis gyer... agát. Az esetet... rahagyott levele... jója a követke... ere adom minden... saldom (velem... ekek miatt saját... Ném u. j; (szül... ref. ó kécskei... szet mostoha e... geségi körülmé... rom rendbeli. az... tint természetes... által türelmet... ottam végre ez... gmond ev. ref... dapesti Hírlap... levélre: „az a... búneit vallja a... mindenki tudja... szegénység volt... a, hogy Szűcs... yelm-zette neje... zében kénysz... vallomását adja... hogy a legidő... zte, Szűcs ki...
2 millió frank... restár számára... a regensz megvá... nevezett gyé... gyémánt bány... drási kormány... angol államférfi... regensznek adta
a legnagyobb... nyolc évén a... on a „Regent“,... ab ékszer alig... ket, mint ez a
1891-ben először... ek leltárt, s az... ntot, tartalma... ztől eladott az... 700,000 livret... ára visszavásá... dhot, úgy, hogy... ott. 1791-ben az... j leltárt készít... erek 29,888,065... között kéthar... akó. A „Rece... sülve. Ugyan... körmönfont mó... gy részét; két... ták; a többie... zokdokat, ezek... Rajnába dob... gy névtelen le... gyémánt el... lio frank értékű... raktár geren... meg. A vizs...

rántotta a gyermeket az ágyból s az anya... és a cseléd előtt lövéssel kivégezte. S így... tti a másik két gyermekkel is, s midőn a... a halálra remült leány sikoltva ki akart sz... ladni, rá fogta a pisztolyt s megállásra kény... szerítette. A két nőnek végig kellett nézni a... szörnyű vérengzést, s midőn végül az asszony... a vallomással kész volt s aláírta, a vadál... lattá vált férj őt is kivégezte. Azután leült, s... néhány sort írt a levele végére és önmagát... ölte meg. Utolsó sorából az tűnik ki, hogy... a sserencsétlen ember nem volt beszámítható... állapotban, mikor szörnyű tettét elkövette.

CSARNOK.

A tudós tanár urak.

— Debreczeni emlék —

A hazának oly sok jeles hazafit nevelt... hies debreczeni kollégiumban a 48 előtti... időkben a nevelést illetőleg egy bizonyos... rendszer uralkodott, mi a kollégiumi életnek... némi klastromi színezetet adott, amit azonban... a külvilágban „vaskalaposág“-nak... neveztek.

Volt alkalmam nekem is izelni a kol... legiumi életet, de nem mondhatom biz én... hogy az valami klastromi élet lett volna, mert... ha a takarodó elharangozása után a porta... ajtója becsukott is és a vigilek vették át... az éji szolgálatot, hogy a kün maradottakat... bebocsássa, de azért a 48 szobában lakó... ifjak között valóságos köztársasági vig élet... folyt s ahol 2—300 diák con amore egy tár... saságban összeszoru, képzeli sem lehet, hogy... ott a szomorúság vagy skepticismus... ütött volna tanyát, sőt ellenkezőleg oly vig... élet folyt, a minek párját a hazában hiába... keresni valaki.

Annyit azonban elismerek, hogy az a... hering módjára egy csomóba beszorított tár... sada mi és világszeret nélküli ifjuság, kik... nek nagyobb része szegény falusi szülők... gyermeke volt, teljesen izolálva lévén a kül... világgal való érintkezéstől, bizony a tisz... tesleges tudományok elsajátításán kívül ke... vés szellemi műveltséget vitt magával a fal... lak közül a nagyvilágba és mindenikén meg... latszott némi darabolatlan szögletesség, mert... bizony az iskolai tankönyvek között nem... volt a Sasku Károly „ülemtana“ vagy a... „művelt társalkodó“, és ezen szögletességet... a külélet volt hivatva kisimítani.

Távol legyen tőlem hogy áldott emlékü... jó tanáraim iránt vastag és illetlen haláltan... ságot kívánék tanusítani nyílt vallomásté... telem által, azonban azt is el kell ismernem... hogy a debreczeni kollégiumban uralgott... régi oxfordi rendszerrel fogva bizony többé... kevésbé megadtak annak az uralkodó ves... kalaposságnak az árát a társadalmi életben, mert... habár a kumaniórákat alaposan meg... tanították is velünk, de a nagy világba... kilépve épen olyanok voltunk, mint a nap... hevésre kített, üvegházban nevelt növény, vagy... mint a kalie-kából szabadba eresztett... kis madár, amennyiben a főiskola törvényei... ben emítés sem tétetett a társadalmi nevel... észetről, a tudós tanár urak szakmájába... pedig nem vágott embert, csak tudóst nevelni.

Allításom igazsága mellett bizonyít a... régi korban C o k o n a i V i t é z M i h á l y... üldözöttese, kit a tudós tanári kar, szellemi... fenségesség miatt nem szívelhetvén, az iskolából... kiűldözött és kimart, pedig a derék lantos egy... maga felért a 12 büles tudó-sal. Csokonainak... szomoru példáján való elkeseredés indíthatta... a szabadság lánglelkű dolnokát is oly drasztikus... kifakadásra, hogy „mégis szekudóiban... ponált sok számár professzorom.

gálat nagyon sokáig tartott s még 1814-ben... is több millió értékben váltották vissza az on... gyémántokat, melyek a kinstár tulajdonát... képezték.

A directorium hatalmas segédforrásul... használta föl a kinstárt. Váároltak Tunis... bau, Algirban és Marokkóban sok gabonát s... minthogy az arabok elég barbárok voltak... utalványokkal meg nem elégedni, fizették... őket gyémántokkal. A „Regent“ 1796-ban az... amsterdami bankba vándorolt mint zálog 7... milliónyi adóssággal. A bank igazgatójának... neje, övébe varrva mindig magánál hordta az... ékkövet, míg a bankár a kíváncsiaknak egy... csizolt kristályt mutatog a to t t „Regent“... gyanánt.

A marengói ütközet után Bonaparte a... követ visszaváltoztatta, s csakóján, köpenye... csattján, vagy kardja gombján hordta. A... „Sancy“, melyet szintén elloptak, Spanyol... országra jutott, ahonnan X. Károlynak ki... nálták 500,000 frankért; alkudozott rá a pápa... is, de csak tekövességekkel akart érte fizetni. Végre... Demidoff orosz herceg vette meg, készpénzen és egy indiai fejedlemnek adta... el. A kinstárban maradt koronagyémántok... „Regent“, „Medicis“, „Valois“ az 1855. 1867... és 1878-iki kiállításokon láthatók voltak,

De nem kell a mult századba vissza... mennünk, az ötvenes években adta magát elő... az eset, hogy egy szép tehetséges ifjút — ki... nek keblét a költészet isteni ihlete szállván... meg, tantargyait elhanyagolta, — szaktanára... azon lelket sértő váddal illettett, hogy jobb... volna ha leckéjét megtanulná, mintsem holmi... ostoba vrseket firkál. A sérelem daczot, a... dacz üldözést vont maga után, és a szegény... Kovács Gyulának meg kellett vánia az inté... zettől és az ejtett sérelem a sebzett keblü... szép tehetségü ifjút korai sirba vitte.

A valódi költői kedélyü dalnok, akinek... költeményei maig is közközen fórognak — ház... am barátja lévén, a jó öreg Lu g o s s i ta... nár. l együtt elhatároztuk, hogy a méltatlan... sérelemért némi elégtételt kell szereznünk és... ennek folytán az esetet egy fővárosi lapban... meg is szelöltettük, miből aztán furcsa kom... ikus eset fejlődött.

A hírlapi közlemény sorai köet meg... említett tudós tanári kar szavai után egy?... csuszott be, mit a tudós tanári kar sérelem... nek vevén, teljes ülésben elhatározta az... elégtétel szerzését, és a testület jgtanárárt... megbizta és kiküldte elégtétel szerzés vé... telére.

A jogtanár ur tehát panaszt tett a cs... k. megyefőnökségüél, honnan azon utbaiga... zítással utasítottat el, hogy az elégtételt a... cs k. törvényszéküél keresse. A törvényszé... ki elnök pedig azt az utasítást adta, hogy... a becsületsértés kihágást képezvén, annak... bírja a járásbírósg. A járá-bíró pedig azon... felvilágosítással szolgált, saját utján követ... tetvén elja képzelt sérelem, jannakjog megto... rását a sajtótörvény értelmében keresse s... így a jogtanár ur nem találván illetékes bí... rőt nagy Debreczenben, eljárásának sikerte... lenségéről referált a 11 nek, hűségesen eisor... olván miként járt ő Pétertől Pálhoz, Ponti... ustól Pilátushoz, de eredménytelenül, most... már határozta el a tanári testület, hová... forduljon elégtételért?

— Ugy kell nekünk! szólalt fel mélt... atlankodva az öreg Lugossy József tanár, f... yenes jelét aduk tudatlanságunknak, midőn... a jogtanár ur maga sem képes meghatározni... a bírói illetékességet, pedig azt a tudományt... ő tanítaná.

Igy aztán a becsületsértési kereset du... gába dőlt s teljes elégtétellel becsülte el ez... esetet az öreg Lugossy tanár, mit aztán jó... izüen, véglegesen megmosolyítottunk.

Egyébiránt én semmi neveltséget nem... tartok az egész eseményben, mert az meg... vélem történt, hogy az-én jólelkü tanárom... — ki jelenleg is mint bíró szolgáltatta az... igazságot az azt kereső ügyfeleknek — a... váltójogból olyan „kitűnő“-t adott mint a... pinty, midőn azonban Császár Ferencz iro... dájába kerültem és a magyar váltótörvényt... szerkesztett princípálison egy izben egy te... lepitett váltó kiállításával bizott meg, nem... voltam képes a megbízatásnak megfelelni, pedig... kis ujjamban volt az egész váltótörvé... ny, úgy megtanította az én jogtanárom a... váltójogot.

Az a gyakorlat és az az elmélet, két... különböző dolog. Ezaki és déli pólus. Be... igazolta ez dr. Pauler Tivadar igazságügy... miniszter ur is, ki a hazának annyi derék... ezer jogászt nevelt, a ki septemvir korában... nem volt képes egy pert rendszeresen el... terjesztetni, s így aztán csak igazságügy... miniszter lett belőle.

Az én jó öreg barátom, Lugossy József... a nagyhirü a debreczeni tanár, csak tudós... ember volt. Aki nem hiszi, vagy nem ismer... te: olvassa át „hangrendi párhuzam“-ját és... az „ős magyar csillag ismét“t aunyi mély tu...

egy másik 750,000 frank stb. A természet... rajzi gyűjtemény és a bányász iskola számá... ra a kiküldött bizottság kiválasztott egy... csomó követ 46,000 frank értékben, közöttük... a „fleur de péches“ gyémántot, mely rózs... színeért unicum.

Művészeti vagy történelmi érdekességü... kért a bizottság előterjesztése szerint meg... tartandó a „Regent“, a világ legszebb gyé... mántja, teljesen világos, folt nélküli, szabá... lyos, tiszta vizü kö. Csodálatos rajta az is, hogy... keménysége 3.53, míg a többié csak 3.52. Sulya 136 karát. A kö kőszőrülése 2... évet von igénybe és 125,000 frankba került. Eredetileg 410 karát sulya volt. 2 Hét „Ma... zarin.“ 3, Egy 93 gyémánttal kirakott mell... tü, 1496. évből. 4. az algiri dey órája 3000... frank értékben. 5. Francia és külföldi rend... jelek mintapéldányai. 6. Egy 1824-ki kard... Bapst ötvös műve. 7. Három kis korona kü... lömböző modorok próbapéldányai. 8. A „Côte... de bretagne“ nevü nagy rubin; azt Mme. de... Pompadour udvari ötvöse Gay csiszolta, és... 1769-ben Jacquemin udvari ékszerész foglal... ta XV. Lajos számára. 9. Több apró darab... mintai. E szamok összesen 13,261,000 frankot... érnak. Beolvastatásra ajánlja a bizottság a... Napoleónk császári koronáját, a „Deuphiu... kardját“, XVIII. Lajos kardját, Az elárusít... andó ékszerék értékét 7,959,500 frankra... teszik.

A senatus már elvben kimondotta az... egyenkinti elárusítás megengedését, a rész... letek megállapítását a bizottságra biva... melynek javaslatai a kamara bizottságéival... megegyeztek. A senatus tehát ezeket is el... fogadja.

dományosságot talál e munkáiban, hogy az... ezer embernek is elég volna.

A valóságos tudós híreben állott jó... öregnek volt egy lelki testi jó barátja Bodó... Samu.

Bodó Samut ugyan nem volt Debreczen... ben kofa, — pedig sok ezernyi volt — aki... ne ismerte volna, — mert hiszen ő volt a... vásárbíró, a kofak bírja, így tehát Bodó... Samu Debreczenben a legismertebb uriember... volt. Azonban tübbe merem érte tenni a ke... zem, hogy Debreczen városban nem volt és... nincs ember — a ki őt személyesen ismerte... — hogy elmondhatná reá hogy tudományos... ember volt. Es a nagyhirü tudós akadémi... kuskak mégis Bodó Samu volt legkedvesebb... barátja.

En ki a tudomány és képesség előtt a... földnek poráig szoktam volt meghajolni, — derakam... nem görbült meg a hatalmasok elő... ti hajongásban — nem tudtam magamnak... megmagyarázni, vajjon mi lehet annak az... oka, hogy az a nagyhirü tudós ember avval... a nagyon oimplex emberrel barátkozik? Ezen... problémát egy inkárnátus véa róka úgy o... dotta meg nem, hogy a nagyon tudós em... ber nagyon közel áll a tudatlanhoz, mert a... végletek találkoznak szoktak.

Azóta nem fásaszom a derakamat a... hajlongással a tudósok iránt sem. Megértettem a vén rókát.

A hajdu böszörményi Zeleméri osonka... torony mellett egy földműves ekéje az ötvenes... években 6 darab bronz kardfését vetett fel a... földből, melyeknek egy példánya tudtommal... ma is a debreczeni muzeumban őriztetik. Nagy... port vert fel az időben ezen őskorilelet... és a tudós Lugossy tanár rettenetes fásaszto... buvárlatot tön annak meghatározása érdeké... ber, s óra hosszág elértekező a laikussal... is annak ritkasága felől.

Egy laikus hallgatója nagy figyelemmel... és érdeklődéssel szedte begyébe a tudományos... szakértekezletet s nagy idő múlva, egy újabb... lelettel tért be a híres részhez.

Jó hosszú pengéje volt a rozadaette le... letnek, melynek oldalai szórványosan egyip... toni hieroglifekkel, csillagokkal, félholdakkal... égitest jegekkel, görög és khaldei betűkkel vol... tak ellepve.

A jó öreg hónapokig virasztott a pro... blema megfejtése körül, de sikertelenül, mert... nem tudta magának megmagyarázni hogy... mit keresnek a valóságos hieroglifek mellett... a félholdak, a görög és khaldei betűk? s utó... végre is nem tudm miféle különleges defini... zcióban állapodott meg, de meghatározta, annak... eredetét, idejét s minőségét.

A laikus bámulva hallgatta az öreg tu... dós értekezését és a markába jókat nevetett.

Az őskori lelet valami belényesi óriás... kés pengéje volt és a rajta levő egyes je... gyek, alakok és betűk egy debreczeni laka... tos műhelyében nyomattak a megtüzesített... vasba.

Egy lakatos zavarta meg a tudós tanár... absztrakt tudományos elméletét.

Ezt azonban az öreg tudós sohasem... tudta meg. Tessék aztán tudósnak lenni. (Sz—g.) Kárpáti.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.

SZOFIA febr. 25. Itt roszt hatást... tett Szerbia azon indítványa, hogy a... nov. 14-ik előtti viszony állíttassék... helyre, mert akkor a diplomáciai viszony... megszakítva, a határ elzárva, a mozgósi... tás elrendelve volt. A Bolgár meghatal... mazott utasítottat, hogy a teljes béke... megkötését a diplomáciai viszony hely... reállítását és a lefegyverzést követelje.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos... Vértési Arnold Főmunkatárs: Karczag Vilmos. 7968. tksz. 1885.

III. Árverési hirdetményi kivonat

A debreczeni kir. törvényszék mint... telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy... Megyesi Lajos, Zsigmond és Sándor k... vényre folytán az önkéntes bírói jogha... tályival bíró vegrehajtási árverést a deb... reczeni kir. törvényszék területén lévő és... Debreczen városában fekvő a 2459. szám... tjkvben 2605. hr.zi számú házra 28,362... frt, ennek 8173 hr.zi számú ondódi föld... jére 1444 frt, a 8657. és 8658. hr.zi... számú ujosztású szántóföldjére 1486 frt, továbbá a debreczeni 3730. számú tjkvben 4974. hr.zi számú postakerti szőlőre 1400... frt kiküldési árban elrendelte, és hogy... a fentebb megjelölt ingatlanok az 1886... évi mártius hó 3-ik napján d. u. 3 órakor... a kir. törvényszék árverési termében meg...

tartandó nyilvános árverésen a megállapi... tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak... az ingatlanok becsárának 10 %-át kész... pénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában... jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben 1885. évi nov. hó 30-ik napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál.

BECSKE LAJOS SZABÓ h. elnök. aljegyző.

FOGORVOS

Dr. DEÁK J.

a közegészségtan tanára, (ezelőtt Berlinben lovag dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa.) Debreczen, Főpiacz Vecsey-ház.

Fog- és szájbetegségek alapos gyógy... kezelése, Plombe-ok a legkifináltabb anyagokból, műfogak (egyesekek és egész fogsorok) a legjobb amerikai légnymatu szerkezet szerint.

Rendel naponta: d. e. 9—12-ig, és d. n. 2—5 óráig.

Dr. DEÁK fogpora és szájjvize „Antisepticum“ a fogak, foghús és szájjir, tisztán és egészségben tartására. Főraktár: G ö l t l Náador gyógyszer-tára „A Megváltóhoz“ Debreczenben.

Ara egyenként 60 kr. 8433 tk 1885.

Arverési feltételek.

A konyári 953 és 1676-ik számú tjk-ben foglalt ingatlanságra 1-ső kikiáltási ár a becsérték, mely összegnek 10 százaléka az árverés alkalmával a kiküldött kezéhez bánatpénzül leteendő. 2-or az árverésre kített ingatlanság a kiti... zott árverési hatánapon szűkség esetén a becsárón alul is el a d a t n i fog. 3-or. Vevő a vett ingatlanságnak az árverés jogerőre emelkedésekor azonnal birtokába és használatába lép; tulajdoni joga azonban csak a vételár és kamatai teljes lefizetése után fog hivatalból bekebelezettni.

4-szer Vevő a viselő árt 2 egyenlő részletben, és pedig az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó egy és két hónap alatt, az árverés napjától járó 6% kamatával együtt a Debreczeni adó mint betéti hivatalnál köteles lefizetni, a bánatpénz az első részletbe tudatik be. 5-ször Vevő viseli az átírtai kincstári illetéket s a vásárolt ingatlanság után a leltéstől kezdve eső adót és egyéb terhet.

6-or. Vevőnek a vételi bizonyítvány csak akkor szolgáltatik ki, — ha az árverés napjától számított 15 nap alatt utó ajánlat nem tétetik.

7-er. Ha vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a vett ingatlanság bármelyik érdekelt fél kérelmére, vevő kárára és veszélyére bánatpénzének elvesztése mellett újabb árverésen eladatni fog, s a netaláni hiányt pótolni köteles.

Kelt a debreczeni kir. törvényszéknek mint tkvi hatóságnak 1885 évi decz. hó 28-án tartott üléséből.

BECSKE LAJOS SZABÓ h. elnök. aljegyző.

Az 1845. év óta fenálló, és több vilákiállítások al kalmával legnagyobb díjjakkal kitüntetett

Üvegmező-írás, litographia és pég gyémánt gyár, csak Bécsben IX. Alserstrasse 8. ROSENBERG HERMANN ezelőtt Lé g r á d i József ajánlja dusan berendezett gyári raktárát, ahol mindenmí nagy-ságu keret és keret nélküli gyémántok, üvegek, elárusítók, üvegputta tulajdonosok, látszó-részek és gépészek részére kap hatók. Továbbá: gép-gyémántok, a gépészeknek kemény, aczel, pir és porcellán hengerek lesimítására. Gyémánt fúrókat stb. Arjegyzékek és képes mintalapak kívánatra díjmen esen küldetnek szét. Végül ajánlok brilliantokat és mindennemű csiszolt köveket.



Turbolya ezukorka és mellszörp

azon egyetlen és csálhatatlan házi gyógyszer, a melyet nem csak Magyar- és Erdélyország, de a külföld is nagyban fölkarolt, nemkülönben az orvosi körökben is nagy feltűnést keltett hathatós gyógyereje következtében.

A turbolya ama megbecsülhetetlen növény, melyet a természet a szenvedő emberiség javára és üdvére hoz létre, magában foglalva azon eddig földeithetlen nagy titkot, hogy az alább irt bántalmaknál ép oly gyorsan mint hatékonyan enyhít, és ezáltal a megbetegült szervek gyógyulását gyorsan előmozdítja.

Ezen mellszörp és ezukorkák igen kellemes ízűek, és szerencsés összetételük következtében a következő bántalmaknál használható kitűnő sikerrel. — Tüdő- és mellbaj, makacs görcsös köhögés, számarhurut, nátha-láz, nehézlégzés, rekedtség, a torok bajok különböző nemeinél, és végre mint vértisztító megbecsülhetetlen. Mivel e készítmények tiszta turbolya vegyületekért kezeség vállaltatik, figyelembe veendő ugy a palackokon valamint a dobozokon levő törvényesen beigatott védjegy.

Használati utasítással ellátva 1 üveg szörp 1 frt, egy doboz ezukorka 30 kr. Főraktár Debreczenben Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszerész úrnál. — Kapható továbbá ugy Budapesten, valamint a vidéki nagyobb gyógyszerárakban, és alulírott készítőnél.

Havadi Dózsa Árpád
gyógyszerésznél Aszódon. (Pestmegye.)

Fővárosi Hitelszövetkezet.

Intézetünk üzletrésztjegyeire (110 frt) ugy Budapesten az igazgató ságnál, mint vidéken az erre felhatalmazott képviselősegeknél folyton elő lehet jegyezni. A tagok 50-1000 frt-ig, kedvező feltételek mellett személyes hitelre is, melynek művelése az intézet egyik főcélja (váltó és jótállás nélkül) csekély, minden 100 frt után csupán

heti 50 krral törleszthető kölcsönt

nyerhetnek, 6% kamatra, úgy hogy az öngondoskodásnak ez a módja minden keresetképes és elfogadható hitelti egyénre (nőkre nézve is) előnyös és ajánlatos.

Bővebbet a képviselősegeknél vagy az igazgatóságnál, (VIII. Főherceg Sándor-utca 32) hol egyszerű levélbeli kérdézőkérésre részletes felvilágosítások készséggel adnak.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kincsem 1 Sorsjegy 11 sorsjegy csak 10 ft

Pénzgyermény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. || 4788 pénzgyermény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, vaczi-utca 6. sz.

LEGOLCSÓBB ÁRAK! SZOLID KISZOLGÁLAT!

LÖFKOVITS ARTHUR és TÁRSA
órák és ékszerész

Debreczen főpiacz 2142 sz. a. a posta tőszomszédságában.

Folyton legnagyobb választékban írásbeli jótállás mellett kaphatók.

EZÜST ÓRÁK 1 ÉVI JÓTÁLLÁSSAL.

Cylinder 1 fedelű	8 fttól feljebb
" 2 " "	11 " "
Anore 1 " "	10 " "
" 2 " "	14 " "
Remontoir 1 " "	12 " "
" 2 " "	16 " "
Nickel remontoir	8 " "
Arany órák 1 évi jótállással.	
Női cylinder 1 fedelű	16 fttól feljebb.
" remontoir 1 " "	24 " "
" 2 " "	30 " "
Férfi " 1 " "	30 " "
" 2 " "	45 " "

ÉKSZEREK a m. k. fémjel hiv. bélyegével.

Arany gyűrűk	2 fttól feljebb,
" láncz	18 " "
" női függő	3 " "
" gyermek	1.50 " "
" karperecz	16 " "
" medaillon	8 " "
" női meltna	10 " "
" férfi " "	5 " "
" garnitúra	15 " "
Ezüst éra láncz	2 " "
" karperecz	2 " "
Gyémánt gyűrű	8 " "
" függő	12 " "
" garnitúra	35 " "

13 PRÓBAS EZÜSTNEMŰEK.

6 pár kés és villa	14 fttól feljebb
6 " esmegekés és villa	10 " "
1 gyermek evőeszköz	5 " "
1 pár tömör gyertyatartó	35 " "
1 drb. cukortartó	35 " "
Czukukorfogó	4 " "
Kulestartó	4 " "
Ezest és olajtartó	35 " "
Pohártartó	30 " "
Gyümölestartó állvány	8 " "
Névjegytartó	20 " "
Vajtarto	25 " "
Teljes 6 személyre való evőeszköz, börtökben 110 fttól feljebb.	

Legnagyobb raktár ékszeresek ezüstneműek és órákban.

Debreczen, 1886. Nyomatott a Debreczeni Ellenőrzött Részvénytársaság, Piacz, SIMONFFY HÁZ.

Meghívás.

„Debreczeni kölcsönös segélyző egylet“

1886. évi mártius hó 21-én délután 2 órakor a városbáza nagytermében

2-ik rendes évi közgyűlést

fog tartani, melyre az egylet tagjai ezennel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés, a mult évi üzlet eredményéről;
2. Az évi mérleg és számadások előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése, és annak alapján az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság kiegészítése.
5. Netalanú indítványok.
6. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítendő bizottság tagjainak megválasztása.

Jegyzet. Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében — Piacz-utca Ipar s kereskedelmi bank épület — minden törzsbetevő által a hivatalos órákban, átvehető.

A közgyűlésen az egylet minden tagja minden betét után bir egy szavazattal, de tiz szavazat érvényességéhez a betéti könyvecske felmutatása szükséges (alapszabályok 25. §.)

Kelt Debreczenben a kölcsönös segélyző egylet igazgató választmányának 1886. évi február hó 10-én tartott üléséből.

Simonffy Imre

kir. tanácsos polgármester,
mint egyleti elnök.

Zádor Lajos

igazgató.



Csak ezen védjeggyel valódi

Tanár Dr. Lieber-féle

Ideg-erősítő-Elixír

tartós, alapos és biztos gyógyulására, minden, még a legmakacsabb idegbetegségnek is, különösen azoknak, melyek az ifjúkori kicsapongásoknak következményei. Gyengeség, sápadtság, félelem, fejfájás, Migräne, szívdobogás, gyomorfájás, emésztő nehezégeket alaposan gyógyítja.

Az ideg-erősítő-Elixír, mely az 5 világrész legnemesebb növényeiből, az orvosi tudomány legújabb vívmányai szerint van összeállítva, a legtöbb biztosítékot nyújtja arra, hogy fenti bántalmakat eloszlatja. Bővebbet a minden üveghez esatolt körlevélből meg tudhatni.

Ára 1/2 üveg 2 frt o. é. egész üveg 3 frt. 50 kr. postautánvét vagy az összeg megküldése mellett.
Raktárak: Dr. Rothschnek gyógyszer. Debreczen. — Korányi Em. gyógyszer. Nyiregyháza. — Dr. Racz Gy. gyógyszer. Málócza — Molnár Lipót gyógyszer. Kassa. — Baresay C. gyógyszer. Szeged. — Török József gyógyszer. Budapest. — Milassin Ignácz gyógyszer. Szabadka.

Eladó-ház és kiadó lakás.

A. első sertesvágó társulat tulajdonát képező Czegléd-utcai 3 számú háznál a Polgári kör által birt emeleti helyiség pünkösdtől kezdve több évre kiadó. Esetleg a ház czegléd-utcai emeletes része eladatik.

Értekezhetni a sertesvágó társulat elnökségénél.

GALAND FERGET



fél óra alatt távolít, az egészen izetlen, könnyen bevezető töltény alakú szer. Hatása biztosítottatik. 1 adag 6 frt 50 kr. postán 25 krral drágább. Valódi minőségben kapható. St. Georgs Apotheke, Wien, V., Wimmergasse 33, hová minden rendelmény küldendő. Számos köszönő levél meggyógyultaktól és orvosoktól, kivánatra betekintés végett.



Valódiak egyedül NEIDLINGER G-né Debreczenben, piacz-utca 2138.

Eladás 1 frt heti részlet alapos oktatás és 5 évi jótállás mellett.

Mind-nemű ócska varrógép fizetés gyanánt elvállaltatik, illetve becséréltetik. Minden más varrógép, mely itt mások által Singer név alatt árusítottatik el utána zott. és nem eredeti.

JAVÍTÁSOK JUTANYOSAN!

ÓCSKA ÉKSZERT VÁSÁRLOK!

Szerkesztő

Piac- ST

bá

EL

előzetes pén

valamint

ain len kőz

Bérmunka

XIII.

„I

Minde

még a cs

teni akar

megfelelő

káció, s

vagy műve

erkölcsi kv

l a p i r ó i

tanulni, es

kell sem d

sem erköl

Itt ne

mit tudsz

séges embe

mibe fogni

semmit. E

osztályt jó

tan szabály

kül összetu

déken, (ne

ha történet

már hivato

pályára. S

vén, más

— mint n

se menyó

még mindi

Ha tö

elismerni a

kap alkalm

akkor —

hitelre —

pótló-t.

lunk a ház

zön-ég. Is

rost, a hol

„szépiroda

szerkeszt

silány, de

Mert nálun

hogy az

partfogója

(Persze, a

irodalmi m

szívek nem

Az el

folylak az

hogy arat

A „Debr

Egy szép t

A vágy,

Ki a fuvó

El kikívá

Szük lett n

A szaba

Mints m e

Beszéj a

Mondd, m

Mi szépe

Nemde az

S hozzáj

z Nap, Sz

Láttára

Míg engem

(Hogy t

Es mintha

S nincs

Nem birom

Mozdulni

Óh! bódog

Legalább

Ók zsarnok

Szabadon

Kökörösin,

Sorsa, az

Aranyos b

Holott is

Minap hozz